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Ueber Ziegenzucht.

Von Lehrer 30h. O swald in Darmstadt.

Mein Artikel — ,bic Kuh der Armen" — mar von
durchschlagender Wirkung; beim nicht nicht mit ging er in
die gelcjciisten Blatter iber, es kommen mir auch noch fort-
wihrend Anfragen zu, die ich am besten auf diesem Wege
beantworte.

Es ist eine nicht abzuleugnende Thatsache, daB die
Ziegenzucht in Deutschland immer mehr Boden gewinnt;
aber ebenso wahr ist es auch, daf die Thiere in der Qualitat
immer mehr abnehmen. Soll Wandel geschaffen werden, so
ist mit der derzeitige» Zucht zu brechen und miissen andere
Bahnen eingeschlagen werden, die eine Regeneration der
Ziegen herbeifithren.

Weder fehlt es bei den Ziegenhattcrn an entsprechendem
Futter noch au Pflege, sondern das miuderwerthige Material
ist es, wad auf keinen nriingi Zweig kommen l&Rt.

Man sehe doch nur einmal die meisten Mutterziegen»
etwas genauer an und man wird mir zustimmen, daB es
mit deren Nachkommen nicht weit her sein kann. Ist das
Junge nur ein Zicklein, einerlei, ob gut gebaut, ob von
einer stoBigen, milcharmen ober mit sonst schlechten Eigen-
schaften behafteten Mutter abstammend |— es wird zur Zucht
verwendet und was dabei herauskommt, ist leicht zu sagen;
die Nachkomme» werden immer schlechter und lohnen das
Futter nicht mehr.

Noch schlimmer sieht es mit den Vaterthieren aus! Au
eine Auswahl denkt kein Mensch, am wenigsten daran, daf
der Bock von hibscher Form sein und von einer in jeder
Yinslchl guten Mutter abstammen soll. In der Regel sind
<?>JjchUch, gendhrte, einjihrige Thiere, die nach gethaner
Arbeit, fstritt und gegen das Frithjahr hin geschlachtet
lucrdyi. Etwa vom vierten Jahre an wird das Thier erst
ordmAich leistungsfihig und leistet dann noch Jahre lang
gute Dienste. Nur darf man ihm nicht zu viel
hochstens 90— 100 GeiBen auf einen Bock. Wenn aber,
wie dies hdufig vorkommt, 150— 200 Stiick versorgt werden,
so darf man sich nicht wundern, wenn 40— 50 Prozent gelt
bleiben, d. H nicht trichtig werden. DaB ist der wundeste
Punkt bei der Ziegenzucht, und soll es besser werdey, ist
in erster Linie hier der Hebel anzusetzen.

Gutes Zuchtmalerial! Wo finden mir dies? In ein-
zelnen Gegenden Deutschlands, namentlich am Rhein, woselbst
seit Jahren rationel geziichtet wird. Die Nachfrage ist aber
grofer als das Angebot, weshalb auch bei uns die Schweiz
aufgesucht wird. Wer langsam fihrt, kommt auch zum Ziel,
womit ich sagen will, daB zur Fortzucht nur die weiblichen
Jungen von den vorhandenen besten Mutterzicgen zu
benutzen sind, wahrend Vaterthiere aus der Schweiz bezogen

Humoristisches.

Lange Ferien.Wenn inan dem ,Coburger Re-
gierungsblatt" glauben darf, werden in die Coburger Schulen
erst  wiederkam 25.April 1992 neue Schiler eingefihrt.
Werden sich da die Kinder freuen >

Der beste Kunde. Eine recht interessante Erfahrung

zumuthen: ;

stelle »nd bei alle» Annoncen-Expeditionen angenommen.
SchluB des Blattes Freitag 3 Uhr stkIIL

ben 28, m 1

werden mogen. Diese Zucht nennt man
kreuzt also einheimische bessere Geiffen mit Schweizerbdcken
und schon in der zweiten und dritten Generation werden
die Erfolge sehr in die Augen fallend sein. Nach 6—7
Jahren ist der Ziegenstand, wenn Auswahl geschieht, ei»
total anderer. Aber wohl gemerkt: es darf keine Verwandt-
schaftszucht eintreten, d. H die so reif gewordene» Junge»
diirfen nicht vom Vater berithrt werden, sonst giebls Kriippel.
Der Vater muB immer einer anderen Familie angehoren,
weshalb verschiedene Orte gut thun, das ménnliche Zucht-
material zeitweilig zu vertauschen. Sind mehrere Bocke aus
verschiedenen Familien vorhanden, so diirfte bei einiger Auf-
merksamkeit eine Berwaudtschaftszucht ausgeschlossen bleiben.

GeiBen in der Schweiz anzukaufen, halte ich fir
»oynothig. Wer mehr dariiber wissen will, der kaufe die neu-
erdings erschienene, wirklich gute Brochiire: ,Die Bedeutung
der Ziegenzucht, von Franz Dettweiler, Verlag von M. Heinsins
Nachfolger in Bremen, Preis 50 Pf." Werthvoller ist das

Kreuzung; man

Buch: ,Die Schwcizerziegen, von Prof. Anderegg, Verlag
von K. I. WyB in Bern, Pr. 1,20 Nit.", letzteres mit
vielen Abbildungen.

Die beste Zeit des Kaufens in der Schweiz ist der
Herbst. Alljahrlich gehe» um diese Zeit viele Kommissionen
nach dort, um Rindvieh anzukaufen, welche, wenn beauftragt,
auch geeignete Ziegenbocke ankaufen und mit herausbringen.
Da iiberall landwirthschaftliche Vereine sind, so geniigt es
bei diesen die Bestellungen namhaft z» machen und am
Ausfiihrung zu biete«. Aian kann sich auch direkt au Prof.
Anderegg in Bern oder an Fr. Jos. Klager im Laubberg
am Schnebelhorn, Gemeinde Libingen, Bezirk Alt!-Toggenburg
wenden; doch wiirde ich einen Bezug durch den landwirth-
schaftlichen Verein in erster Linie empfehlen.

Ein guter Bock kostet 20- 30 Mk., ich kan» aber nicht
wie hoch er sich mit Fracht stellt.

Beim Ankauf kommt es auch ans die Wahl des Schlags
an: ob man Gebirgs-, Weide- oder Stallziegen winscht.
Letztere sind zumeist hornlos und das ist ein Vortheil, weil
sie nichts rniniren konnen. Die Milchergiebigkeit ist natirlich
noch mehr zu beriicksichtigen. Da kommen beim nach »eueren
Erfahrungen zwei Schldge in Betracht: 1) die Toggenbnrger
Ziege (gehasetc MntschgeiB, hasenfarbig) und 2) die weille
Sennenziege. Von der Appenzeller ist man abgekommen,
weil die Bocke zu dicke Kopfe haben, infolgedessen unsere
einheimische Ziege beim Lémmern leicht stirbt. Wahrend die
Toggenbnrger Ziege durchschnittlich 55 Kg. schwer wird,
erreicht die Sennenziege nur ein Durchschnittsgewicht von
50 Kg.; im Milchertrag sollen sie einander gleich kommen:

sagen,

4 Liter pro Tag. Als vorthcilhaft erscheint sonach die
Toggenburgerin event. Bezug von Bdcken dieses Schlags.
Herr Fr. Dettweiler, Assistent im Generalsekretariat des

Man blos bet Schlechte haben se hier angefiihrt, bet ick so
und so oft schon bestraft bin; davon bet ick schon it blitzend
Mal freigesprochen bin, steht nischt driny.

Die kleine Wurst.
Charcutier: ,Haben Sie denn an dieser Wurst etwas

auszusetzen, mein Herr?"
Herr: Ja, die Zipfel sind mir nicht recht 1"

machte ich kirzlich im Gesprich mit einem Dorswirth, Charcutier: ,Nun, zwei Zipfel hat doch jede Wurst!"
schreibt uns ein Freund unseres Blattes. Der Wirth erklirte Herr! ,Das schon — aber zu nahe bei einander
ganz offenherzig: ,Ich wirde die ,L-Zeitung" gern halten, sind sie mir ["

der Pastor erklirte miraber: Wenn Sie dieP.-Zeitung

halten, meide ich [hr Lokal." — Das aber, so erzihlte Amerikanisch

der Wirth weiter, will ich doch nicht riskiren, den» der Der Correspondent eines Localblattes in  Tennessee
Pastor ist mein bester Kunde." bemerkte gelegentlich eines Berichtes iber die furchtbare

(?*!» Schreckschufl.Ein Soldat ans dem unteren
bayerischen Wald schrieb seinen Eltern aus Passau die
freudige Nachricht, daB er zum Gefreite» ernannt worden

sei. Als seine Mutter diese Post horte, erbleichte sie und
rief weinend ans: f,Uni Gotteswillen, der Hansl wird ja
doch koan der schoss'» hab'»!" Pech. Student:

JHerrgott, jetzt, wo ich mal so grofe Lust zum Studieren
habe,, muB ich so bckneiptsein, daB es nicht geht!"

— Inder Ausstellung Fremder (zum Ansstellnngsdicncr:)
,Horen Sie mal, hier sind ja 'ne Masse Bilder, bei denen
kein Mensch weil, was sic zu bedeuten haben!"— Diener:
»Nu ja, sonst thdten wir ja auch keine Kataloge
verkaufen!" — — Ungerecht. Strolch (der seine
Papiere im Empfang genommen hat): ,Na natierlich!

Hitze, die wochenlrng im Lande geherrscht hatte, man habe
die Hihner mit eisgekihltem Wasser versorgen missen, um
zu verhiiten, daB sie gleich gesottene Eier legten.

Ach
,Unsere Nachbarslente miissen sich wohl

so!
trefflich ver-

stehen: die Frau kit ihren Mann Abends ordentlich ab,
wenn er heimkommt!"
,Pah, die reine Naschhaftigkeit, er arbeitet eben in

der Chocoladenfabrik."

Praktisch.

,Lassen Sic ihren Sohn Doctor werden?"
,0 mnein, er wahlt ein.Brodstndium, er wird Bécker."

1892.

Hans werden
berechnet.

vierteljahrig 10 kr

1. 3a#.

landiv. Vereins fiir RheinpreuBen in Bonn, mar wiederholt
in der Schweiz, um Znchtniaterial anzukaufen und ist dort
sehr orientirt. Ich glaube, daB er auch fiir Private den
Ankauf vermittelt. (Thier-Bérse.)

Fiir Zustellung ins

Ans Wai-Hofen uttb Umgebung.

* Todesfall. Herr Dr. Theodor Freiherr von
Plenker hat einen schweren Verlust erlitten. Am 24. d.
starb im 23. Lebensjahre seine Tochter, Fraul-inJda Freiiu
v. Plenker nach langem schmerzvollem Leiden, welches die
aufopferndste Pflege und Firsorge der liebevollen Eltery,
sowie alljahrlicher Winteraufenthalt im milderen Siden
leider nicht hatten beheben konnen. Allgemein war die Theil-
nahme an diesem schweren Schicksalsschlage, der die hoch-
geachtete Familie Plenker betroffen, und dieselbe zeigte sich
auch in der auferordentlich zahlreichen Betheiligung an dem
Leichenbegingnisse, welches Donnerstag, den 26. Mai nachm.
stattfand. Mdoge diese allseitige herzliche Theilnahme den
schmerzgebeugten Angehdrigen der leider so frith Verblichenen
fir die Harte des unabwendbaren Geschickes einigermafien
Linderung gewdahren.

** Mannergesangverein Der hiesige Manner-
gesangverein veranstalte/Sonntag, den 12. Jnni sein 2.
satzungsindfiges Concert, besten Programm mir
demndchst verdffentlichen werden.

** W affersallweg im Gesinse Ein neues bedeu-
tendes touristisches Unternehmen, der im Vorjahre von der
Wiener alpine» Gesellschaft ,Ennsthaler" in Angriff
genommene Wegbau idber die Wasserfatlwidnde
in die Hochthorgruppe ist nunmehr vollendet. Der
blau markierte Weg beginnt an der Kummecrbricke im Ge-
siuse und leitet durch schonen Waldbestand in dem breiten
Kessel des unteren Wasserfallgrabens, an dessen dstlichem
Gehdnge er, mébig ansteigend, zuletzt ans Serpentinen bis
an den FuB der Winde emporfihrt. Vorgenommene Fclsspren-
gnngen, stiegenartige Ginge, doppelt mitDrahtscilen » Klammer»
verseher, ermdglichen jetzt fir schwindelfreie Touristen
und Naturfreunde den Besuch dieses groBartigen alpinen
Gebietes, das einst dem Besteiger ernstliche Schwierigkeiten
geboten hat. Vom Aufstiege leitet der Pfad zur Ebcrsaugerl
Alpe (von Gstalterboden ca. 3 Std.) und weiter durch den
Wasserfallgraben in etwa 1 Stunde bis auf die Sattelhohe
des Ennseckes, von wo dann dem Besucher der Abstieg ent-
weder jenseits {ber die Kodcralpc nach Jvhnsbach oder zur
Linke» durch das Sulzkcar und den Hartclsgrabe» in das
Gesduse (nach Hieflan) freisteht. An Bergtoure» konnen aus-
gefihrt werden: Der Besuch dir Planspitze, des Zinddels
oder des Hochthors. Es ist somit durch diesen Wegbau,
welche» die um das Ge,dusc hochverdiente alpine Gesellschaft

Bei der Damenwahl.

,Tanzen Sie mein Herr?"
,Heute ausnahmsweise wenig."
»Aber in der Regel?

,Gar nicht."

Verfinglich.
Weltreisender (am Knechtisch erzdhlend): ,Ja ja,
diese Wilden waren sehr liebenswiirdig zu mir, mit Gewalt
wollten sic mich zum Essen da behalten."

Dw richtige Adresse.

A .. ,Denken Sie sich, der Schneidberger ist gestern
Nachmittag hoch zu Rof hier vorbeigcsanst!"

B : ,So, und haben Sie seinen Gaul nicht gefragt,
wohin er reitet?"

Verstindig

Gutsherrin: ,Wie viele Kiichlein hat die Henne
ausgebritet?"

Magd: ,Sechzehn, gnidige Frau."

Gutsherr«»: ,Dann lasse schleunigst Milch ivariy
machen."

Magd: ,Wozu den», gnidige Frau?"

Guts Herrin: ,Nu», alle die Kiichlein kann die

Henne doch unméglich allein saugen."



,Viikisthaler" ganj aus eigenen Mittel unternommen hat
uno zu welcher ihr die engbefrcnndele Sectio» Steyr d. §.
u. Oe. A.-V. den namhaften Betrag wott 100 fl. widmete,
der lange Zeit fir ganz unméglich gehaltene,
gang vorn Gesduse zur groBartigen Hochthorgrnppe erschlossen
und nicht nur eine der schonsten Natnrscenerien von Ober-
steiermark zugdnglich gemacht, sondern mit dem Weg selbst
eine Sehenswiirdigkeit geschaffen worben. Die feierliche Er.
bffnung des Weges ist fiir den Pfingstsonntag (5. Juni)
i» Aussicht genommen, wozu alle Freunde einer groBartigen
Hochgebirgsuatur freundlichst eingeladen sind.

** Freischieffen in Enns Bei dem am 22. und
23. Mai L I. stattgefundenen FreischieBen haben die Beste
gewonnen; 1. Herr Aioisl ans Lausa mit 103 Theiler,
2. Hr. PieBliuger aus Steyrliug mit 111 Th., 3. Schosteritsch
aus Steyr mit 168 Th., 4. f)r. Wagner ans Weyer mit
174 Th., 5. Hr. Aschlberger aus Prigarteu mit 215 Th.,
(i. Hr. Wodl aus Hieflau mit 279 Th., 7. Hr. Kosiler aus
Steyr mit 285 Theiler.

** Verbot des Vielimarktes in Gniniitg
am 218. M ai 1892. Da der derzeitige Bichmarktplatz
in der Gemeinde ©aming den veterindr- und feuerpolizeilichen
Anordnungen nicht entspricht, die Gemeinde den wiederholten
Aufforderungen, einen Liehmarktplatz auBerhalb des Ortes
zu bestimmen, nicht nachgekommen ist, wurde die Abhaltung
des Biehmarkles am 23. Mai L I. im Sinne des hohen
Statthalterei-Erlasses vom 26. Nov. 1890 Z. 71.631 verboten.

* Sommrr Fahrvrdnnng Mit 1, Juni tritt
ans den k f Osterr. Staatsbahnen eine neue Fahrordnung
fir die Sommermonate in Kraft. Ein Auszug ans derselben
befindet sich in der heutigen Nummer des Blattes.

** Ganturntag. Im Nachstehenden veroffentlichen
wir die Reihenfolge der Veranstaltungen anldBlich des zu
Pfingsten in Waidhofen a. d. Ibbs stattfindenden 9. Gau-
lurntages des Ostmark-Turngaues. Pfingstsamstag,
den 4. Juni: Ilbends 8 Uhr 9 M. Empfang der Abge-
ordneten und Festgdste auf dem Bahnhofe durch bett Turn-
verein Waidhofen a. d. Pbbs, Einmarsch in die Stadt und
zur Turnhalle, daselbst Uebergabe der Wohnungskarten. 9
Uhr abends Begrifuiigsabend in Bromreiters Gasthof ,zum
Reichsapfel" wunter Aiitwirkung eines Streichsextettes Eber
Stadtkapelle. — Pfingstsonntag, den 5. Juni; Vor-
mittag von 9— 12 Uhr Ganturntag im Gartensaale des
J.ifiir'jchen Gaslhofcs. 12 Uhr Dttttagessen in Lahuers Gast-
hof ,zum goldenen Lowen". Nachmittags (bei giinstiger
Witterung) halb 2 Uhr Abmdrsch auf den Schnabelberg,
Freiibungen wund volksthimliches Turnen aus der Hahul-
reithwiese; 3¢ 6 Uhr Ausbruch zur Schuabelbcrgwarte; halb
7 Uhr Ausbruch von der Warte und Rickkehr in die Stadt.
§ Uhr abends Gartenmusik und geselliges Beisammensein
im Oastgarten des Gasthofes ,zum golb-n.» Lowen". Ein-
tritt 1 tr. (Bei unginstiger Witterung). Nachmittags

Uhr  Turnen der Waidhofucr in der Turnhalle, halb 5
Uhr kleine Spaziergdnge, 7 Uhr abends Concert der Stadt-
kapelle und Vortrige des Mannergesangvereins im Garten-
saale des Gasthofes ,zum goldenen Lowen". — P fin g st
montag, den 6. Juni: Vormittag von 8 bis halb 11
Uhr Gauturutag im Gartensaale des Jnfir'schen Gasthofes
halb 11 Uhr Mittagessen daselbst. (Bei giinstiger Witte-
rung) 11 Uhr 29 M. Abfahrt von der Haltestelle Waid-
hosen a. d. Ibbs nach .Hieflau, von dort Marsch »ach
G statter boden. — Ankunft in Waidhofen 9 Uhr 39
M., Rickfahrt nach Wien u. s w. 12 Uhr 44 M. nachts.
(Bei unginstiger Witterung) Nachmittags Besichtigung
dajichnoerfstatte, des Feuerwehr-Depots, des Stadtparksn.s w.

** Aufnahme von Aspiranten in den k u.
k Eabcitmfdmseii. Mit Beginn des Schuljahres
1892/93 werden beildufig aufgenommen: In den I Jahr-
gang der Inf.-Cadetteuschulen in Wien, Budapest, Prag je
100, in bett I. Jahrgang der Inf. Cadettenschulen tu Start-
stadt, Karthaus, Lobzony, Hermanustadt, Triest, Libenau bei
Graz, PreBburg, Innsbruck, Temesvar je 30— 50; in den
I Jahrgang der Artillerie-Cadettenfchule 100; in den 1.
Jahrgang der Piouuier-Cadcttenschule 50; in den 1. Jahr-
gang der Cavallcrie-Eadetteuschule 50; in den ., 1. wund
1v. Jahrgang der Inf -Cad.-Schulen, in de» III. und IV.
Jahrgang der Cavallcrie-Cad.-Schule, in den 1. Jahrgang
der Artillerie- und der Pionier-Cad.-Schule nur insoweit,
als Plitze verfigbar sind. In den 1. und 1v. Jahrgang
der Artillerie- und Piounier-Cad.-Schule findet eine Auf-
nahme nicht statt. Die Ausnahmsgesuche si"d bis ldngstens
25. Juli 1892 an das betreffende Coinmondo der Cadelteu-
schule einzusenden Die ausfiihrliche Kundmachung im Amts-

blatt!; der Wicnerzcituug Nr. 101 vom 1. Mai d. I. kann
in bj* hiesige» Gemeindekauzlei eingesehen werden.
Neue Bezirkslianzrtmannschaft. Um die

Bezirkshauptmannschafte» Amstettcu, Krems und Zwettl zu
entlasten, wird aus den Gerichtsbezirken Otteuschlag, Persen-
beug, Poggstall und Spitz eine Bezirkshanptniaunschaft ge-
bildet, welche chmifcitj in Persenbeug haben wird.
Diese vier Gerichtsbezirke umfassen 98 Ortsgemeinden mit
54,531 Einwohnern und 5927 Hauser».

** FrcifchicBen in Apponitz
12. Juni findet in Opponitz beim Bruckwirth,
chartzeder, einem echemaligen Waidhofner, ein Freischiefen
statt, welches mit drei schonen, sehr verwendbare» Preisen
ausgestattet sein wird. Die Einladungen hiezu werden néchster
Tage ausgesandt.

Sonntag, den
Herrn Rei-

Eigenberichte.
St. Auto», bett 26, Mui 1882. I» St. Anton
(I, d. JeBnitz bet Scheibbs wurden in dem Schnlhause die

directe Zu-

,Bote von der [)bbs."

Feilster in der Nacht zum 8. April d. I. mit Steinen ein-
geworfen, tn Folge dessen sich die beiden Lehrer, welche in
ihrer personlichen Sicherheit bedroht waren, ans ihren Woh-
nungen fliichten muBten. Weiter wurden bei zwanzig Obst-
bau,ne in dem Schulhausgarteu abgehauen und vernichtet.
Als Théter wurden nun durch den unermidlichen Posten-
sichrer Franz Zertlinger von Neubruck bei Scheibbs zwei
Bursche, der 20jahrige Eugen Waifuitz nnd der 17jdhrige
Maximilian Reinclt, verhaftet und dem Bezirksgerichte in
Scheibbs eingeliefert.

Weder, den 27. Mai 1892, (Feucrwehrbe
zirksverbandstag in Gaflenz) Zu dem am
Pfingstmontag, den 6. Juni in Gaflenz stattfindenden 3.
Berbandstag des Feuerwehrbezirkes Weyer haben bereits
zahlreiche Feuerwehren aus Ober- und Niederdsterreich ihrey
Bestich zugesagt, so daf der Berbandstag ein Fest der Ver-
briiderung der oberosterr. und niederdsterr. Feuerwehren zu
werden verspricht. Die Feuerwehr Gaflenz trifft umfassende
Vorbereitungen zum Empfange ihrer Gédste und wird hierin
thatkréftigst von der Bevélkerung des lieblichen Marktes
unterstiitzt.  Die k k  Eiseubahubelriebsdireelion in Villach
hat zu diesem Feste Separatziige eingeteilet, welche den Feu-
erwehren des EuuSthales den Besuch des Festes erleichtern.

Ubbsktz am 26. Mai 1892. (Musikverein).
Am 25. d. M. wurde in Windischbauers Localikiten die
Generalversammlung des hiesigen Musikvereines, welche recht
zahlreich besucht war, abgehalten. Der Vorstand, Herr Win-
dischbauer begriifte die Erschienenen in herzlichster W.ijc,
worauf der Schriftfihrer Herr Juras den Jahresbericht er-
stattete. Laut letzterem hat der Verein im vorigen Vcruns-
jahre ein Concert veranstaltet, und wurde ein zweitesmal
die Mitwirkung des Vereines bei einer von der Oimmeringet
Liedertafel ,Eintracht" zu Gunsten der hiesigen freiwilligen
Feuerwehr veranstalteten Abeuduuterhaltnng erbeten, w (che
auch bereitwilligst zugestanden wurde. GroBer Beliebtheit
unter den Mitgliedern erfreuen sich die schon zweimal ver-
anstalteten gemiithlichen Vereiusabende, an welch n musika-
lische Auffihrungen mit Vortrdgen wechseln, zu welchen jedoch
nur Vereinsmitglieder Zutritt haben. Gegen das Vorjahr
hat ein Zuwachs von sechs Mitgliedern stattgefunden. Am
Schliisse seines Berichtes apellirte der Schriftfihrer an die
Mitglieder, durch Eintracht das Beste des Vereines anstreben
zu wollen. Hierauf erstattete der Vereiuseassier Herr Dr.
Obloczyuski den (Kassenbericht. Da die Rechnung als mit
der Cassa idbereinstimmend gefunden wurde, wurde dem Herrn
(Kassier das Absolntoriuni ertheilt. Die nachher vorgenommene
Wohl der Vereinsleitung ergab folgendes Resultat: Herr
[. Wiudischbauer, Vorstand; Herr GaBuer, Vorstaud-Stell-

vertreter; Herr Wickenhauser, Dirigent; Herr Dr.. Oblo-
c,ynski, Cassier; Herr Juruk, Schriftfihrers Herr Reh-
hruiiver, Archivar. Es ist bereits das vierteiltet!, daB oben

genannte Functiondre simmtlich einstimmig gewdhlt wurden,
gewill das sicherste Zeichen vorhandenen Vertrauens. Nach
Erledigung einiger minder wesentlichen Antrige, wurden zwei
neue Mitglieder aufgenommen, worauf der Vorstand den
geschiftlichen Theil der Versammlung mit einem dreimaligen
Hoch auf Se. Majestdt dem Kaiser in das die Anwesenden be-
geistert einstimmten, schlof. Hierauf wurde eine gemiithliche
Unterhaltung veranstaltet, welche bewies, da die Ausbil-
dung der Musiker wesentliche Fortschritte machte. Herr Schorg-
huber, welcher ein Fligelhornsolo mit gemahnter Précision
vortrug und neuerdings den Beweis erbrachte, welch vortreff-
licher Fliigelhvrmst er ist, erntete brausenden Avplans und
allseitige Anerkennung. Herr Scholnhammer, dessen gefillige
Mitwirkung in Anspruch genommen wurde, erfreute die
Ohren der Zuhorer durch sein gelungenes Zitherspiel, wobei
ihn Herr Dirigent Wickenhauser, ein Violinspieler von echt
kiinstlerischer Begabung, in exactester Weise begleitete. DaB
auch der Exoffo-Komiker Herr Rehbrunner seine Sache recht
gut machte, darf nicht unerwdhnt bleiben. In unliniertester
Stimmung gieng die Gesellschaft auseinander, jedermann er-
freut, unter jedenfalls guten Menschen gewesen zu fein, denn
,wo man fingt, da laB dich ruhig nieder, bdse Menschen
haben keine Lieder!" — wund winschend: ,Der Mnsikvereiit

vivat, floreat, crescat!®
(Besuch). Der Prisident der 1.-s. Handels- wund
Gewerbekammer, Herr I sbary traf am 20. d. M. hier

ein, um das Object, welches die hiesige Gemeinde zur Er-
richtung der von obgeuaunter Handelskammer zu subventi-
onierenden Musterschlciferei zuwendete, zu besichtigen. In
seiner Begleitung befanden sich der Oeeretiir der Handels-
kammer Herr M ar esch der Landesingenieur HerrSific-
Inilch. Herr Zeitlinger von Waidhofen und der Leiter der
Waidhofner Versuchswerkstitte Herr GroBauer.

(Telephomn). Seit ungefihr 14 Tagen functioniert
hier der Feuertelephon, welcher iber Betreiben des rihrigen
Feuerwehrhauptmannes Herrn Greul durch Unterstitzung
von Seite des hohen n.-6. Landesausjchusses, sowie der tobt.
Gemeindevertretung Dbbsitz ins Leben gerufen wurde. Der-
selbe hat den Zweck, aus dem entfernteren Markttheile, der
wNoth" schnellstens und sicher iiber eventuelle Feuers- oder
Wassergefahr Nachricht zu erhalten, sowie umgekehrt von der
Centrale aus die Feuerwehrmannschaft in der ,Noth" iber
etwaige Feuers- oder Wassergefahr int Markte zu verstin-
digen. Sehr befriedigt idber die Function dieses electro-tech-
nischen Prachtstiickes, eines Erzeugnisses der Firma Strott-
[tuger in Wie», sprechen wir am Schlisse den aufrichtigen
Wunsch aus, Der Allmachtige wolle geben, der kritische, der
ernste  Augenblick, wo der Telephon, dessen Brauchbarkeil

7. Jahrgang.
und Nothwendigkeil aufier allem und jedem Zweifel steht,
eine so ernste Verwendung finden soll, mdge nie eintreffen:

Die Verpflegsstation warim April 1 I! von
313 Personen besucht. Darunter waren: 80 Niederdsterreicher,

31 Oberosterreicher, 27 Steirer, 12 Kérntner, 6 Kramer,
[ Tiroler, 1 Kiistenlinder, 79 Bohmen, 44 Mdéhrer, 8
Schlesier, 3 Galizier, 19 Ungarn und 2 Ausldnder. I»,

Monate Mérz wurden hier 342 Personen verpflegt.

Verschiedenes.

— Deutscher Schnlvereiu A»> Christi-Himmel-
sahrlstage (26. SOiai) fand die 12. Hauptv ersam u-
luug des Deutschen Schulvereins in Wien statt und »ahm
unter duferst zahlreicher Betheiligung, auch vieler hervorra-
gender Personlichkeiten, einen gldnzende» Verlauf. Die Perlon
des Statthalters Grafen Kielivansegg gab Zeugnis davon,
daf die nun 12-jihrige 7lrbeit des Schulvereins mehr und
mehr in leitenden Kreisen Wiirdigung findet. Leider ergingen
sich Berichte und Rede» in Klage» und Bedauern iber di
seit 1889 wahrnehmbare Minderung des regen Antheiles
a» der SchulverciuSarbeit, welche m— bei einer Steigerung
der zuflieBenden Spenden — zu einer Abnahme der stetigen
'Mitgliederbeitrige und zu einer Einschrinkung der Schuly
Vereins-Ausgaben des Vereins fir 1891 um 16.000 fl.
gefihrt hat. Dabei erhohen sieh die Anforderungen fiir den
nationalen Zweck des Vereins stetig. Aber Berichte und
Reden wenden sich vertrauend an den nationalen Eifer der
Bereiusmitglieder und des ganzen Volkes, um durch neue
Anstrengungen die Riickschritte bet letzten Jahre wieder wett
zu machen, und neuen Aufschwung herbeizufithren. Gar »ft
wurde mit besonderem Danke der segensreichen Thitigkeit
der Frauen und Mddchen im Vereine gedacht und mit groBer
Genugthuung nitd lebhaftem Beifalle wurde die miedercr-
wachende Adiitheilnahme der akademischen Jugend erwidhnt
und vernommen. Die Gesamt-Einnahmen betrugen
im 1. 1891 : 263.178 fl. mit 5455 fl. weniger als im
Vorjahre Die reinen Schnl-Auslageu betrugen 262.121 fl
Zu Ehren der Jahresversammlung des Deutschen Schvlver-
eins war das Wiener Rath haus festlich beflaggt.

— Heber bte Verhaftung des Ruthschild-
sche» Kassiers Jager geht der ,Fr. Z." aus Alexan-
drien folgender Bericht zu: Wie jetzt bekannt wird, hatte
sich Jager mit seiner Begleiterin am 22. April in Marseille
auf dem Steamer ,Saughalieu" der indochinesischen Messa-
gerie-Linie nach Alexandrien eingeschifft. Der am 29, hier
fillige Dampfer konnte jedoch infolge des ant genannten
Tage herrschenden Sturmes die Hafeneinfahrt nicht gewinne»
und fuhr direkt nach Port Said weiter. Bon dort begab
sich Jager nach Suez, wo er einen fiir ihn verhdngniBvollen

Brief an seine Mutter expedirie, der von der
Frankfurter Behdorde beschlagnahmt wurde wund auf die
richtige Spur des Flichtlings fiihrte. Rach mehrtigigem
Aufenthalt in Kairo, woselbst er sich in ,Stephediidts
Hotel" wund im ,Hotel Continental" unter dein 'Ramen

Magaersdorf hatte einschreiben lassen, qnartirte er sich hier
in der Villenvorstadt Ranilch im ,Hotel Miratuat" ein und
zwar als Amerikaner Jautes Raudolfi. Der Pseudo Ameri-
kaner besuchte fast tiglich ,mit Gemahlin" die Stadt wund
freguentirte hdufig auch die deutschen Bierhdltser, war iber-
haupt mehr aus die Sicherheit seines Geldes durch Ankauf eines
feuerfesten ffafferischrankes, den er sich in sein
Hotel hatte transportiren lassen, als auf feine eigene
bedacht. Als die hiesige Polizei den Jiger ausgekundschaftet
hatte, begab sich der deutsche Konsul, Herr Hellwig, sofort,
von feinen Kawassen begleitet, nach dem 'Absteigequartier
des Verddchtigen. ,Ihr Raine ist Rudolf Jigerredete
er ihn in. ,Ich heife James Raudolfi," war die kihle
Antwort. ,Und Sie, Madame?" fragte Konsul die Beglei-
terin. ,Josephine Raudolfi." — ,Und ihr Familienname?"
— K 1oh" erwiederte sie in der Verwirrung. ,Ei, da bin
ich ja au der richtigen Stelle", repizirte der Konsul lichelnd.
Inzwischen hatte Jdger, der das Spiel verloren gab, einen
Revolver aus der Tasche gezogen, wurde aber sofort von
einem miteingetretenen Sicherheitsbcamte» an der Ausfiihrung
seines Vorhabens verhindert; nachdem die Maitresse Jigers
auf Ansuchen des Konsuls einen in der To um stre
verborgenen Revolver ausgeliefert hatte, wurden
Beide gefesselt nach dem Mo harrety - bei - GefingniB Uber-
fihrt. In den beschlagnahmten Koffern funden sich noch
etwa 500,000 Mark vor, wovon 300,000 in deutschen
Rcichsbaukuoteu, der Rest in franzdsischen und englischen
Bankbillets, auBerdem verschiedene werthvolle Schinuckgegen-
stiude. Am 12. Mai begann die Voruntersuchung durch den
deutschen Konsul. Josephine Klotz behauptete, von Jiger
zur  Begleitung auf seinen Reisen aufgefordert worden zu
fein, leugnet aber jede Mitwissenschaft der striflichen Vor-
fille ab; wegen angeblichen Unwohlseins wurde die lieber*
fithrung der Klotz nach dem preuBischen Diakonissenhause
gestattet. Jager, der den anfangs zur Schau getrageney»
Gleichmut!) bald verloren hat und jetzt Reue zeigt, .behauptet

zur  Erkldrung des Fehlens des groBeren Theils seines
Raubes, er habe etwa 1,100,000 Mark an der Borse
verspekulirl.

— Frihreif. In Saint Louis in den Vereinigte»
Staaten erschien dieser Tage ein Herr Hawkins mit feiner
erst 15 jahrigen Verlobten auf betn Birgermeisteramt,
um sich mit ihr echelich verbinden zu lassen. Die Behdrde
verweigerte jedoch, die Trauung zu vollzichen, da das Méadchen
zu jung sei. EinigermaBen dberrascht war man mm, zu
vernehmen, daf das Méadchen schon einmal verheiratet ge-
wesen war, und zwar im Alter von 13 Jahren, und daB
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sie von ihrem ersten Alan» geschieden worden ist. Erst nach
dem Erscheinen der Mutter de« Médchens und nach der
lusdriicklichen Abgabe ihrer Einwilligung verstand sich der

Beamte in Saint Lonis zur Vollziehung des Ehebnndes.
Die erste Ehe der jungen Frau hat uur drei Wochen
gedavert. Dann war ihr Mann auf und davon gegangen,

und man hatte nie wieder von ihm gehort.

— Weltausstellung in Chicago 1893. Eine
_ver wichtigsten Fragen fiir die Beschickung der Ausstellung.
.mmlich die Verfrachtung der Ausstellungsgiiter nach Chicago
aid zuriick, wurde in der letzten Sitzung des Executiv-Comitd
ur Entscheidung gebracht. An der seitens der k k Ceutral-
Lommission ausgeschriebenen Cvncurrenz haben sich vier der
lervorragendsten Wiener Spediteure betheiligt. Nach genauer
Lrwagung aller Verhéltnisse hat die Commission den Hin-
inb Riicktransport der Ausstellungsgiiter der Firma Schenker
& Co. zugewiesen, u. zw. nicht nur, weil sie die billigste
Offerte stellte, sondern sich auch verpflichtete, wahrend der
ganzen Installation und Abrichtenszcit den Spcditionsdicnst
ii Chicago durch eigene, erfahrene, sprach- und ortskundige
Beamte ihres Hauses besorgen zu lassen, damit die Osterr.
Aussteller die vollste Beruhigung dariiber haben, daf ihre
Objecte mit Sorgfalt und Aufmerksamkeit behandelt werden.
Die DurchschnitiSsrachtkosten per 100 Kg. Frachtgut werden
ich sohin ab den ©am intl fteilen Wien, Boden-
islch und Eger bis auf den Ausstellungsplatz
n Chicago in der Hohe von 7 fl. Gold bewegen (aus-
genommen Bilder, Marmorstatuen und einzelne andere
Gegenstinde von besonderem Werthe). Darin sind mit Aus-
nahme einer unbedeutenden Abfertigungsgebiihr in Amerika
ille sonstigen Spesen inbegriffen. Ist die Hinfracht voll zu
iezahlen, dagegen der Ricktransport frei, so sind bei letzterem
nur d:c Spesen mit 4\'n Mark per 100 Kg. zu berechney.
Etwaige ErmdBigungen, welche die bethatigten Eisenbahn-
rnd  Schiffahrts Gesellschaften generell den Ausstelluiigs-
jiitern gewdhre», werden vom fixen Uebernahmssatze abge-
rechnet und kommen den Ausstellern zu Gule, vorausgesetzt,
daB dieselbe Route benitzt wird. Mit Ricksicht auf diese
giinstige Offertstellung der Firma Schenker u. Co. und die
gebotenen Gérantien, hat die k k Central-Commission aber
mch betont, daB sie bei der Wahl einer anderen, als der
rwihnten Speditionsfirma seitens einzelner Aussteller keinw-
lei Garantie dbernimmt. Des weiteren hat die Commission
nn Arrangement mit der Ersten Osterr. Thiiren-, Fenster-
lud FuBboden-Fabriks-Gesellschaft in Wien wegen Bestellung

-er AussleNnngskasten getroffen, und zwar unter einer Mo-

dalitdt, nach welcher sich die Auslagen fir die Kasten
lebst Transport von Wien bis Chicago billiger stellen,
us die Miethe der Kasten in Chicago Die Preise wund
Schpen fiir die Ansstellungsmdbel werde» demndchst bekannt

icaebcn werd n. — Mit dem Erlasse vom 74. Mai 1892
J«t Sc.  Excellenz der Herr Handelsninister Marguis
gacquehein dem Beschlusse der Wiener Handels- und

Gewerbekaminer, einen Beitrag bis zur Hohe von 10.000 fl.
o1 Unterstiitzung kleinewer niederdstcrr. Aussteller in Chicago
jii verprenden, die Genehmigung ertheilt.

/ — Eine ,kostbare" Berechnung stellt die
Mener Allg. Ztg." auf, indem sie schreibt: ,Die nach dem
Gesetzentwurf vorerst zur Auspragung gelangenden 140.000.000
[roiten in silbernen Ein- und Halb-Kronensticken werden
>as Gewicht von 700.000 Kilo Minzsilber = 7000 Meter-

.Bote von der Mbs."

Zentner ober 70 Waggonladuuge., betragen. 21.000.000
Kronen in Nickel-Zehn-Hellerstiicken lviegen 420,000 Kilo —
4200 Meter-Zentner ober 42 Waggonladnngen. 21.000,000
Kronen in Nickel-Zwanzig-Hellerstiickeii werden einem Ge-
wicht non #0.630% Kilo ober etwa 6 3 0 6 Meterzentner
bezw. mehr als 63 Waggonladungen entsprechen. Den ge-
ringsten Einheitswerth s~ aber das groBte Gewicht — re*
preiscntiren natirlich die fir 18.200.000 Kronen in Bronze,
(Kupfer) auszupragenden Zwei- und Ein-Hellersticke, denn
diese werden in Summa 30,333.33% Kilo = 33.333'/,
Meter-Zentner wiegen, was 303% Waggonladungen ent-
spricht. Um das gesummte i» Oesterreich »eugeprngte Silber-,
Nickel- und Kupfergeld zu befordern, wéren demnach 479
Eisenbahnwaggons ndthig, was ungefihr 24 Lastzigen ent-
sprechen wiirde.

Briefkaste» der Scbriftleitung.
Herr» K. W . in M. In Familienangelegenheiten mengen wir
im6 nicht ein, sollte mich fiir solche Berichte Zahlung angeboten werden.
— Uebrigen« kann c« Ihnen mich egal fein, ob ein Man» Liebschaften

unterhdlt oder nicht; der Betreffende wird sein Gebaren schon selbst ver-

antworten konnen. — Andere Berichte sind wir gerne bereit anzunehmen.
Herrn I. F. in W . Warum ans einmal abgebrochen? Sehen
mit Bergnilgen weitern Einsendungen entgegen.

Eingesendet.
Sdjwiu'fr, «reifie und farbige Seidenstoffe von

4.] kr* bi«fl. 15.05 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 240 versch.

Qual. und 2000 versch. Farben, Dessing rc.) Vers. roden- und stiickweise Porto -

und zollfrei die Seiden Fabr'k G. Henneberg (K.u. K. Hoflief.), Ziirich.
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto. 1

Zur hauslichen Cur und Vorcur
vor Karlsbad, Marienbad etc.
wird der matiirliche

Stefanie

anerkannt

Wien

von den Arztlichen Autorititen besonders empfohlen.

Vorrithig in den

Mineralwassertailliiien, Apotheken, Restanrationen etc.
Haupt-Niederlagen fiir Waidhofen und Umgebung bei den
MORIZ PAUL, Apotheker u. GOTTFRIED FRIESS Wwe., Kaufmann.

sanicUtsbehordlich gepriftes #
Zahnputzmittel #

!'h ALODONT

zu haben bei allen Apothekern
1 Stick 35 kr.
Ybbs bei Hrn. G.

Parfumeurs
486 24— 15
Bittermann.

und

$ In Waidhofen a. d.

Herren:
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Mroerei

8. Mauss, Waidhofen a. d. Ybbs,
Wosservorftodt Nr. 77,

empfiehlt sich zum Férben aller Arten von
Stoffen in den schdnsten und haltbarsten Farben,
Kleidern in zertrenntem oder unzertrenntem Zu-

stande.

Chemisch trockene Reinigung

von Herren- und Damenkleidern, im Ganzen

sammt, jedem Aufputz, Wolltichern, Cravatten,

Spitzen, Miénteln, etc.

Druckerei

in den geschmackvollsten Mustern.

Appretur und Picherei
von zertrennten, zur Uméinderung
Kleidern

bestimmten
schnell und billigst.

Zur Bequemlichkeit der P. T. Kunden befindet

sich auch eine Annahmestelle bei

LEOPOLD FRIESS, Untere Stadt Nr. 70.

Herrn

Hochachtungsvoll

d7 45 S. Mauss.

ariazeller -
Magen-Tropfen,

bereitet in der Apotheke zum Schutzengel des

C. Brady in Kremsier (Mihren),

ein altbewdhrtes und bekanntes Heil-

mittel von anregender und kraftigender

Wirkung aufden Magen bei Verdauungs-
storungen.

Nur echt mit nebenstehender
Schutzmarke und Unterschrift.
Preis & Aasche 40 kr., Doppeifiasche 70kr.
Bestandtheile sind angegeben.

Die Mariazeller Magen-Tropfen
sind echt zu haben in

Schutamorke.
€ 1/ivioaxsj-

W aidhose»: Apoth. Paul. Ju Umstellen: Apoll). Ernst
Matzle. I» Haag: Apoll). Vinceliz Losch. In Sei lenstellen
Apoth. Anlon Resch. In 9)666: Apoll). A. Riedl.

Auszug aus dem Fahrplan der k. k. osterr. Staatsbaiinen.

B S tationen s, z. P.Z
5 903 917
Classe 1.2. 1.2.3.

Frih  Frih

Wien g1 800

Linz 643 643

Am ste tten 1036 10"

8 Ulmerfeld. —-— 10"
12 Kréllendorf H ... — 11°d
16 Hilm-Kematen n - e
18 Rosenau -— "
20 Sonntagberg H ... —_ 112
24 W aidhofen .. HOS 1120
25 Stadt Waidhofen H. — 1183
33 Oberland.. — U 52
35 Gaflenz . - 1"
41 Weyer —_ 1209
44 Kastenreith - 1215
fan 1150 1220

47 KIl.Reifling

lab 1155 24

83 1244 124
220 220

106 121 2 00
120 L3 g

Steyr . . . .. - —

Die N achtzelt von 6 Uhr Abends bis 5 BTbr 59 Minuten Frith ist durch fette Ziffern kenntlich

(Giltlg vom 1. Juni 1892.)

stettexa.— " leln-ieelflirL g'—Selztlxa.l

.2 P.Z 8.2 p. 2 P.Z ) P.z. P.Z P.Z S.z. P.Z P.Z P.z 8. Z
913 931 901 911 927 S tatiomnen 928 912 932 902 914 930 918 904
1.23. 12,3, 1.2, 1.23. 1.2.3. Classe 123, 1.23. 123, 120 123, 1.23. 123 |, 2,
Vorm. Nehm  Abds. Abds. Abds, Ahd.. Frith  Friih Nehm. Nehm.

950 230330 900 1025 Selzthal .ab 634 9" 219 731 20 300
1223 324 827 12 30 imont... . 700 937 237 10?7 g5 334

23 729 1B g5 s (Elsemerz). ;*li s I e 2 2

250 740 _ 238 630 Hiefl au .o » 10" 3528 846 8" 412

v AT — B 639 . £41 Ipi 960 J i 431 459

305 783 — 261 647

310 768 _ 250 652 Kl. Reifling

" ) 658

3 @3 = lab 84 1133 403 s 430

g:s 809 1112 309 786 . . H4G o

g:s 740 Kastenreith n 2' 10°Z 442

) o o 803 Weyer 58 us2 103 44

ggg - 2330) gog  Gaflenz s IU 12 1027 50°

413 349 . Oberland 9% 1o 1032 5°6

41 - 156 Stadt Waidhofen H . n 93» Frih 1032 Nehm, 522

— 829 . 943 . 450 445 1104 125 55
W aidhofen .1 12
426 123 402 8¥ 93¢ 134
Sonntagberg H n 457 11 535
Rosenau n 95» [03 5°2 17 127 540
Hilm-Kematen... .n 10* 110 5°17 1122 544

510 1237 407 Krollendorf Hit. ..B 10+~ 58 U2 133 550
£i7 126 5.5 951 Ulmerfeld .n101- 127 520 U37 28

728 622 622 1054 Amstetten ... .an 1027 142 530 ,147 220 6(8

701 201  BM 1137

725 5 < 628 1150 Wiel  eoeereeernrennee an @ fo’ 900 7?5 420 625 1Q-1 85[‘]

E i Friith  Vorm. Frih Nehm. Abds. Abds. Abds.

6* 544 sy | UET .an ] 341 732 732 347 742 743

Abds. frih p Frih  Frih Frih  Nehm. Abds. Abds.
K -
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gemacht,
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Verlangen Sic '"fA "" 35 Guide,,

mit welchem Betrage Sie miitev OA AAA (TittlhIM ¢t ¢
absoluter Sicherslellting jihrlich bis 4 V..V VV VJIUVIA elcnen

konnen; im unginstigsten Falle jedoch ca. 20 Gulden sicher wie«
der erhalten miissen Ich Ubersende Thnen die BetheiligungSbedingnn

gen umgehen» gratis »xd franco, und bitte Sic, diese in Ihrem
5Baiilni’[di6it,

eigenen Interesse bei £ \ I. Ltegmeyer, Stuttgart

mir zn bestellen:
Vogclsattgstcaic 9. 047 3—1

Jeden Sonntag

Protiviner Granatbier

Spaten briu

Imn. O-a.stlxofe Bromreiter.

Hnns Uerknnf

Stockhoch, 4 Jahre die Halste steuerfrei, mit Borgarten, in schoner Ge-
gend in Nicderosterrcich gelegen, 1 Stunde mittels Wagen von einer
Bahnstation und ', Stunde von einem groBeren Markt entfernt, luo sich
ein Post und Telegrafenamt befindet. Dasselbe besitzt 6 schone Zimmer,
1 Sabines, I Kiiche, guten flieBenden Brunnen mit) n Joch 93 Quadrat
Klafter guten Grund und viele Obstbiinme, ferner Stallung und Scheuer,
ist daher fiir Private, sowie Geschiftsleute seht geeignet, da sich auch eine
Wasserkraft dabei befindet, die seither ein Hammerwerk in Betrieb sehte.

Besonders geeignet wire dieses Hans fir eine Band, Schlosser-,
Tischler- oder Drechdterfabrik, da hier das Hol; billig ist. Preis sammt
Grund ft. 840U 6. W., wovon fl. 4000 gtt 4> 2 "o daraus liegen bleiben

konnen.
Adresse in der Verwaltungsstelle dieses Blattes mit Beilage einer 5 kr.
Marke. 644 4 -2

Schones Sanmutnt

mit 7 Joch Grund in fruchtbarer, obstreicher Gegend Me-
beroftcrreidjS; in néchster Nahe eines groBeren Marktes an
der Westbahn ist unter der Hand preidiuiirbig zu verkaufen.
Niheres bei 1. Fchringer, Echrninlhof, Aschbach.

! Ginsefedern!
1" Ginsefedern!!
! Gansefedern !!!

Billigste Quelle! Nur 60 kr. und bessere Sorte nur 70 kr. kostet
ein Psuud gan; neuer grauer Giénsefedern mit der Hand ge
schlisse»/ und versendet Probe Postcolli mit 10 Pfund gegen Postnach
»ahme I. Krasa, Gettfedernhandlung m Prag, G20-L  Umtausch
gestattet. 650 1—1

Mein

Specialmittel gegen Bandwurm

entfernt denselben.mit Kopf innerhalb 2 Standen unter Garantie.
Tausende von Anerkennungen liegen vor. Preis fl. 5,— franko
iiberallhin.
Ebenso garantire ich fiir sofortige, dauernde Beseitigung jeden
Zahnschmerzes mittelst meiner ueuerfundenen Zahittiuktnr. Preis fl. 1.—

STauco. Gebrauchsanweisungen genau beachten!
Theodor Lienen, Aiijfeldorfy (DeitMand)
'Agenten iberall gesucht. 651 4—1

m

CHKN-Wien
GESUNDHEIT

sester HAFFEEIUSATZ

Kathreiner's
Kneipp-Malz Kaftee.

Mit Gescltmack und Aroma
von echtemBohnenkaffee.

jVjchllose.nurinOriSinatpaUctca /
~it obiger.Schulzmark-
alle wmalwaaren-U.D

,Bote von der Mbs." 7. Jahrgang.

Danksagung,

Tics bewegt durch die vielen Beweise des Mitgefihles an dem
schmerzlichen Verluste, der uns betroffen hat und aufier Stande, jedem
Einzelnen zu danken, driicken wir auf diesem Wege Allen unseren
aufrichtigen warmen Dank fiir ihre giitige Antheilnahme aus.

Waidhofen a. d. Wbs, am 27. Mat 1892.

Die Familie Plenker

Ehren-Diplom Goldene-Medaille
Agram. Temesvar.

Jahne und chebisle

Restitutionsfluid nach neuestem, amerikanischen Systeiiii
estitutionsiiul Dieselben werden unter Garantie iiatulj
j Waschwasser fiir Pferde. Preis einer Flasche Ifl. 40 k. 6.V. getreu, zum Kauen vollkommen verweui U
Seit :J0 Jahren in Hof-Marstdllen in den grosseren Stallungen des bar’ Ohne Vorhel‘ dle Wurzeln entfernt:,

Militirs und Civils im Gebrauch, zur Stirkung vor und Wieder

kraftignng nach grossen Strapazen, hei Verrenkungen. Ver- YAl mﬁssen, ln Gbls 8 Stunden schmerF

stauchungen, Steifheit der Sehnen etc., befihigt da. Pferd zu

Kwhdir's —7s

hervorragenden Leistungen im Training. IOS elngesetzt'
Man achte gefl. auf obige Schutzmarke und verlange ausdriicklich
Kwizda’s Restitutionsfiuid. R t
I Zu boziohon in den Apothekon und Droguerien.__ epara uren

HAUPT-DEPOT
Franz Job. Kwizda,

k. u. k. dsterr. und k. rumin. Hoflieferant, Krcicapotheker, Kornouburg bei Wien

sowie simmtliche in dieses Fach einschlagenden P> ¢
vichtnngen werden bestens und billigst in kiirzesl; ,
Frist ansgefiihrt,

L)
[
(Rttlhril % 11\9 tdgliche,, sicheren Verdienst! Z W r r c h l a m S l r l ‘

v ohne Capltal und Risiko bietet ein I
leistungsfihiges Bankhaus Jedermann, der sich mit dem Verkaufe |

von gesetzlich gestatteten Hosen ». -E-taatSpuplcrcn befassen stabil in Mai-Hofe»», oberey' Aka-lplob |
will. — Antrage unter ,i'osc" au die Annoncen Expedition von ] . .
I Danncberg, Wie«, I, Xriimpfgassc. 6JH n> lnt Hanse des Herrn M. S omm ¢ ll_

1

!
Ich beehre mich de» P. T. Herren Backermeistern >,I'

.
r E h ren 'D lp 10 m ! Kaufleuten anzuzeigen, daf ich in Amstettci« ein

Hochste Auszeichnung hei der land- Pre[jhefe-Versandtgeschiift
é wirtschaftlichen Awusstellung in . . . . .
Wien 1890. der k k priu. Wien Ottakringer Spiritus- und Presshi

Fabrik errichtet habe, und versende ich Presshefe von v 1!

AXXXXXXXXXXXXXKXXXX]  cnglicher Haltbarkeit mit, Triebkraft von 2 Kilogrm, I

aufwirts noch jeder Post oder Bahnstation frmico 70 I
Adresse:
3uv Aau-Saifo« empfestleu: Friedrich Heller, Amstetten. 642

Besten

|Pirtinl-

(lut
Egger & Liithi mKirchbichl I CSh s g we
Comptoir: In Kufstein (Tirol). ZlA " c 2 E A e 00 IS "
A

(Roman-Cement) die

iichael Egger in Kufstein,

Beide Qualititen entsprechen den
vorgeschriebenen Normen des Jsterr.
Ingenieur- und Architceten-Vereines in
Wien und stehen hemusterte Offerte

jederzeit zu Diensten.
10-4
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